《城市桥梁移交技术规范》丽水市地方标准编制说明

项目背景

标准化对经济、技术、科学和管理等社会实践有重大意义。

习近平同志强调，加强标准化工作，实施标准化战略，是一项重要和紧迫的任务，对经济社会发展具有长远的意义。他还指出，标准决定质量，有什么样的标准就有什么样的质量，只有高标准才有高质量。谁制定标准，谁就拥有话语权；谁掌握标准，谁就占据制高点。标准化是国民经济和社会发展的重要技术支撑，是治理能力现代化的必然要求。

城市桥梁移交标准化是与时俱进，顺应时代发展需求

一是规范城市桥梁移交发展的迫切需要。我市城市桥梁移交工作存在收集，整理、归档等工作采用标准不统一，档案从形成、收集、整理、归档到移交管理流程尚未完全建立，相关档案管理粗放，还仅仅停留在“有”状态，纸质档案整理装订人为干扰因素较大，城市桥梁移交工作相对滞后于桥梁建设实际，并有进一步拉大的趋势，需要立足现实，实事求是，紧跟时代发展步伐，对城市桥梁移交工作进行规范化、标准化。

二是顺应国家及地方管理的必然选择。《建设工程质量管理条例》(2000年1月30日中华人民共和国国务院令第279号发布，根据2019年4月23日《国务院关于修改部分行政法规的决定》第二次修订），第十七条规定“建设单位应当严格按照国家有关档案管理的规定，及时收集、整理建设项目各环节的文件资料，建立、健全建设项目档案，并在建设工程竣工验收后，及时向建设行政主管部门或者其他有关部门移交建设项目档案”。《城市建设档案管理规定》(1997年12月23日建设部令第61号发布，根据2019年3月13日住房和城乡建设部令第47号《住房和城乡建设部关于修改部分部门规章的决定》第三次修正），第六条规定“ 建设单位应当在工程竣工验收后三个月内，向城建档案馆报送一套符合规定的建设工程档案。凡建设工程档案不齐全的，应当限期补充。停建、缓建工程的档案，暂由建设单位保管”。《浙江省城市建设档案管理办法》（省政府令第217号 ），第九条规定“城市建设工程档案材料由各建设单位按照国家和本省规定的标准收集、整理，并向城市建设档案机构移交。前款所称建设工程档案，包括工程项目前期、施工及竣工所形成的应当归档保存的文件材料。工程项目前期管理文件材料可以移交副本。”；第十二条规定“建设单位应当自建设工程验收合格之日起20个工作日内，向所在地城市建设档案机构报送一套符合规定的建设工程档案，但建设工程决算资料可以在建设工程验收合格之日起3个月内移交。建设工程档案不齐全的，应当补充齐全”。丽水市建设局发布《丽水市城市建设档案管理办法》，第七条规定“城建档案材料形成单位应当按照建档要求及时收集、整理建设工程项目前期、施工和监理过程及竣工阶段所形成的应当归档保存的文件材料，并向城建档案机构移交一套符合规定的建设工程档案”；第八条规定“建设单位在申领建设工程规划许可证或施工许可证前，应当与市城建档案机构签订建设工程竣工档案移交承诺书”；第十二条规定“城建档案的移交和接收应当按照建设工程竣工档案移交承诺书要求，办理交接手续”。

三是我市城市桥梁移交工作实践的归纳总结。2003 年，根据多年建设工程档案管理经验和研究成果，2014 年，住建部发布了《建设工程文件归档规范》（GB/T 50328-2014），2019 年作了修订。2012 年中华人民共和国住房和城乡建设部发布了《城市轨道交通工程档案整理标准》（CJJ/T 180），省住建厅发布了《房屋建筑和市政基础设施工程档案资料管理规范》（DGJ 32/TJ 143-2012），三部规范指导我市城市桥梁建设等材料的收集、整理、归档和移交工作发挥了很大的作用。现阶段建设单位在移交过程中仅凭市政设施管理中心的函告知晓相关移交程序和移交所需材料，实践过程中发现建设单位对函告内容理解差异较大，提交材料或缺失或不符合要求，对审查工作带来极大不便，来回交互带来的时间成本也极大，丽水市市政设施管理中心在工作实践中，认识到要依法移交、治档，依规治档的重要性，研究和探索档案接收、整理、归档和移交等法制化、规范化工作，取得了阶段性成果，同时我们发现了与管理工作不相适应的地方，迫切需要制定一部符合我市城市桥梁移交实际的标准，填补空白。    
2、国内外现行相关法律、法规和标准情况

国内现行相关法律、法规和标准情况

《城市桥梁移交技术规范》涉及城市桥梁的移交资料、移交设施技术状况的检测及评估、工程缺陷责任期和城市桥梁安全保护区等事项，标准类型上属于工程结构。

当前，已发布国家标准GB/T 50328-2014《建设工程文件归档规范》（2019年版），行业标准CJJ/T 180《城市轨道交通工程档案整理标准》、DGJ 32/TJ 143-2012《房屋建筑和市政基础设施工程档案资料管理规范》。国内和省内已出台的相关法律、法规有《建设工程质量管理条例》《城市建设档案管理规定》《浙江省城市建设档案管理办法》《丽水市城市建设档案管理办法》。
国外现行相关法律、法规和标准情况
工作组未搜集到国外社会治理事件处置相关的法律、法规和标准。

工作简况

任务来源
本标准由丽水市市政设施管理中心提出，经丽水市市场监督管理局组织评估论证后予以立项，项目名称：《城市桥梁移交技术规范》。

协助单位
（1）起草单位
丽水市市政设施管理中心。

（2）主要起草人

    XXX。
3、主要工作过程

丽水市地方标准《城市桥梁移交技术规范》由丽水市市场监督管理局于2022年予以立项，具体制定过程如下：

前期调研及准备：2022年2月－3月，丽水市市政设施管理中心牵头成立了标准工作小组，对丽水市城市桥梁移交工作情况进行全面调研，收集国内外相关资料，完成标准草案、项目建议表等立项申报资料。

立项论证：2022年4月26日，丽水市市政设施管理中心向丽水市市场监督管理局提出制定地方标准立项建议，由丽水市市场监督管理局组织召开标准立项论证会，对《城市桥梁移交技术规范》进行了评估论证，与会专家一致认为制定此标准十分必要，通过了立项建议。

标准起草：2022年6月，起草标准，研制编制说明，讨论修改、完善，形成标准草案；

召开研讨会：调研丽水市市政设施管理中心工作中存在的主要问题，编写标准编制说明，2022年7-8月多次召开标准内部研讨会，完善标准初稿，形成标准征求意见稿。

征求意见：
标准送审：
标准审评：
标准报批：

编制原则和主要内容的依据

标准编制原则

1.1合理参照国家政策及行业标准，注重一致性和统一性

标准规范性引用文件及各条款内容应与国家及行业现行政策、法规、规划、标准、意见中的规定和要求相一致和相协调。能参考国家政策要求、国家标准或行业标准的，尽量等同引用。

1.2坚持需求导向

紧紧围绕城市桥梁移交现实需要，找准改革方向，采取有效措施，明确建设单位和接管单位的权利和义务，实现规范城市桥梁工程的接管行为的目标。
1.3坚持点面结合

正确把握全面推进、统筹协调与重点突破、以点带面的关系，在覆盖各类城市桥梁移交工作的同时，重点提高交付质量和效率上攻坚克难，推动面上相关改革举措加快实施、落地见效。

标准主要内容及依据

2.1标准主要构架
在总结既有经验的基础上，确定了标准的主体框架，主要包括范围、术语和定义、基本规定、移交资料、移交设施技术状况的检测及评估、工程缺陷责任期和城市桥梁安全保护区。主要内容如下：
2.2范围
给出了本文件的主要内容概要和所适用的使用范围，适用于城市桥梁的移交。

2.3术语和定义

GBJ 124界定的以及下列术语和定义适用于本文件。

2.4基本规定

主要对城市桥梁移交工作的移交条件和移交程序作出了规定，保证城市桥梁移交工作的正常运行和日常管理。

主要依据：主要依据CJJ/T 180《城市轨道交通工程档案整理标准》、DGJ 32/TJ 143-2012《房屋建筑和市政基础设施工程档案资料管理规范》，并根据丽水市的实际情况适当调整。

2.5移交资料

主要对城市桥梁移交工作的移交材料作出了规定，保证城市桥梁移交材料不缺失。

主要依据：主要依据《建设工程质量管理条例》(2000年1月30日中华人民共和国国务院令第279号发布，根据2019年4月23日《国务院关于修改部分行政法规的决定》第二次修订）第十七条；《城市建设档案管理规定》(1997年12月23日建设部令第61号发布，根据2019年3月13日住房和城乡建设部令第47号《住房和城乡建设部关于修改部分部门规章的决定》第三次修正）第六条；《浙江省城市建设档案管理办法》（省政府令第217号 ）第九条、第十二条；丽水市建设局发布《丽水市城市建设档案管理办法》第七条、第八条、第十二条，并根据丽水市的实际情况适当调整。
2.6移交设施技术状况的检测及评估

主要对城市桥梁移交工作中移交设施技术状况的检测及评估作出了规定，保证城市桥梁在移交前已达到设计要求，明确权责要求。

主要依据：主要依据CJJ 99《城市桥梁养护技术规范》第四章城市桥梁的检测评估，并根据丽水市的实际情况适当调整。
2.7工程缺陷责任期

主要对城市桥梁移交工作中的工程缺陷责任期作出了规定，明确城市桥梁移交后出现工程缺陷的时间和权责。

主要依据：主要依据建设部、财政部颁布的《建设工程质量保证金管理暂行办法》第2条第2款及第3款，并根据丽水市的实际情况适当调整。
2.8城市桥梁安全保护区
主要对城市桥梁移交工作中安全保护区作出了规定，保证城市桥梁移交工作的正常运行和日常管理。

主要依据：主要依据杭州市城市桥涵安全保护区域管理规定的通知（杭政办函〔2010〕141号）第四条，并根据丽水市的实际情况适当调整。

试验验证分析报告、相关技术和经济影响论证

    无。
重大意见分歧的处理依据和结果

无。
预期的社会经济效益及贯彻实施标准的要求、措施建议

预期社会效益

明确城市桥梁移交程序和材料是法治建设的重要体现。在国家推进全面依法治国背景下，工程领域全力推进法制化、标准化建设。城市桥梁移交标准化建设能弥补法律法规的真空地带，细化管理流程、内容和实施标准。

切实提高工程管理效能。标准化的实施，明确了城市桥梁移交各项程序和责任，明确各方档案接收范围，精简了接收流程。标准化的实施，极大地方便行业主管部门、项目业主单位以及各层次档案人员实现高效统一的管理，减轻管理成本，提高管理水平，提高市政工作效率，节约办公费用和时间成本，发挥良好的社会和经济效益，具有广泛的现实实践意义。

贯彻实施标准的要求、措施建议

本标准由市和区、 县级人民政府主管部门负责监督实施。

本标准的监督实施要求强调在任何情况下，企业投资项目集成式审批应遵守本标准规定的要求，配置、人员和机构，并正常运行和定期抽查。各级监管部门进行监督性检查时，可以现场即时监测结果，作为判定是否符合标准以及实施相关管理措施的依据。

涉及专利的有关问题

    无。
八、其他应当说明的事项

无。

《城市桥梁移交技术规范》标准工作组

2022年8月31日
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